

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca juéves 11 de Febrero de 1892

Núm. 11505

Políticos de antaño

La hija de Godoy

El día 20, de Abril de 1808 se presentó el Coronel francés M. Martel, al frente de 30 coraceros imperiales, ante la puerta principal del castillo de Villaviciosa, que aprisionaba al Príncipe de la Paz, custodiado por 50 guardias de Corps, mandados por su jefe principal, el Marqués de Castelar.

A la voz de mando de su Coronel, formaron en doble fila á cierta distancia del castillo los coraceros, echando después pie á tierra. Encaminóse el Coronel á la puerta del castillo, y preguntó al oficial de guardia por el Comandante de la fortaleza, Marqués de Castelar, para el cual traía una orden escrita y firmada por el Gran Duque de Berg.

El Marqués de Castelar, encargado de la custodia del Príncipe de la Paz, acudió al momento, y después del saludo de ordenanza entre militares de superior graduación, el Coronel francés entregó al Marqués un pliego, que repasó el de Castelar ligeramente. Juntos pasaron después al cuarto del Comandante, y cuando estuvieron solos, el Marqués de Castelar rompió el silencio con ceño adusto, para hablar de esta ó parecida manera:

—La orden que acabo de leer es un documento ocioso, tardío.

El Coronel gesticuló, demostrando su desagrado, y pidió explicaciones, á lo que el Marqués accedió expresándose del siguiente modo.

—El señor Coronel viene á que le haga entrega del preso Manuel Godoy.

—¡Del Príncipe de la Paz!—interrumpió el Coronel con acento grave.

—Sea—prosiguió el Marqués de Castelar;—pero debo decirle que ya tenía yo órdenes anticipadas de la Junta Suprema para entregarle á la cual obedezco; y por lo tanto, el Gran Duque de Berg no ha debido emplear frases de mando como las que estampa en este papel, sino limitarse á manifestar que el Coronel Martel era el encargado de la escolta del preso á quien la Junta Suprema había concedido la libertad.

El Coronel Martel, que era francés de buen temple, se puso de pie para contestar:

—Yo no he venido aquí para recibir amonestaciones de la boca de un carcelero, sino á cumplimentar las órdenes de mi superior, que sabe lo que escribe y lo que manda.

El Marqués de Castelar no pudo disimular su descontento, pero se limitó á responder:

—No soy carcelero, sino el Marqués de Castelar.

—Perdón—repuso el Coronel, bajando la cabeza y sonriendo;—no le vi el manojito de llaves colgado del cintó, y he debido reportarme; pero observo que, en lugar de llaves, cuelga el señor Marqués una espalda. Yo tengo otra, y si le han sentado mal mis palabras, cruzando las hojas se dirimen las cuestiones sin aparatos ni ruidos. Pero antes, entrégeme el preso, pues lo primero es cumplir con mi deber.

—No rehuyo el convite—contestó el Marqués.—Queda aplazado; pero no quiero que los Guardias se enteren de lo aquí acontecido.

Se desprende de este diálogo que quedó aplazado el duelo, y dijo el Coronel francés:

—Nadie advertirá nada por mi parte; tratémosnos con la mayor cortesía.

Saieron juntos del cuarto del Comandante, y durante el tránsito manifestó el Coronel su deseo de visitar al prisionero, lo cual le fué concedido.

La situación en que se encontraba el preso vamos á saberla por una relación que escribe la hija de Godoy, en carta dirigida á la Reina María Luísa, y entregada por la Marquesa de Perijáa.

«... El aposento que sirve de prisión á mi pobrecito papá, no tiene más mobiliario que una mesa de pino, sobre la cual tiene un libro de rezos que yo le he dado, y el Crucifijo que me regaló mi tío Diego el día que me confirmaron. No le han consentido sus guardianes disfrutar la cama que le mandó el señor Duque de Béjar, y le han puesto un armazón de tablas con dos jergones de paja, dos sábanas, una manta y una almohada. Un día, que por causa de la lluvia no pudo el Mallorquín llevarle la comida hasta bastante anocheado, durante el día le tuvieron los guardias sin comer, y el centinela, que lo era D. Ramón Salazar, le decía mirándole por la ventana: «Si quieres que te traigan el rancho del corneta, que se ha compadecido de tí, lo mandaré traer, porque los guardias

no te darán ni agua, traidor.» Así tratan á mi pobrecito papá sus antiguos compañeros que tanto le deben. El jueves de la semana anterior me concedió licencia el Marqués de Castelar para visitar al prisionero, y al bajar de la calesa para entrar en el castillo, porque un guardia se adelantó para darme la mano, le respondió otro diciendo:

«No des la mano á esa *piruja*, que de tal palo tal astilla.» Nada de esto le quise decir á papá cuando nos abrazamos, para no desazonarle.—La señora Marquesa de Periján, mi madre y protectora, me ha dicho que salen VV. MM. muy pronto de El Escorial y que quieren llevarme consigo á Francia. ¡Cuánto se lo agradezco, señora! Será V. M. mi segunda madre.—Me ha dicho papá, que tiene esperanzas de que le protejan los franceses, y que le lleven á Francia; pero también me dice, que no tiene dinero para el viaje, ni ropa blanca más que una muda y muy usada... Hago á V. M. estas indicaciones, porque mi papá, primero se roerá los codos de hambre, que pedir dinero á nadie. ¡Socorran VV. MM. á mi pobrecito papá! Ha sido muy bueno y muy leal para con sus Reyes, y bien merece una recompensa; etc., etc.»

Esta carta, á pesar de que la niña tenía un talento privilegiado, afirman que fué dictada por el poeta Meléndez Valdés, contertulio asiduo de la casa de la Marquesa de Perijáa, y poco dado á la política insidiosa de D. Fernando y sus secuaces.

En los *Papeles varios de la biblioteca del canónigo Ruñi*, de donde la tomo, se halla la carta manuscrita con este título: *Carta de la niña de Godoy á la Reina doña María Luísa*.

A las once de la noche del mismo día 20 de Abril, entregó el Marqués de Castelar al Coronel Martel al prisionero D. Manuel Godoy, que en un coche cerrado y escoltado por los coraceros franceses, emprendió directamente el camino á Francia.

Retardóse la salida, porque el coche prevenido con anticipación se le rompió una rueda, hecho intencional que se atribuyó al Conde de Montijo para entorpecer la partida de su enemigo el Príncipe de la Paz.

Cuando salió Godoy del castillo, los guardias que le custodiaban se escondieron y apagaron las luces de los corredores. El Coronel Martel, cuando tuvo formada su caballería, como no veía al Marqués de Castelar, gritó en francés y en alta voz: «¡Señor Marqués de Castelar, me gusta mucho no tener la espada cautiva!» Luego dirigiéndose á los coraceros, exclamó «¡Coraceros, viva el Emperador!»

Mis papeles no me dicen si se efectuó el duelo entre el Marqués de Castelar y el Coronel Martel. No debió verificarse, porque el Coronel Martel fué también el encargado de conducir á Godoy hasta Bayona escoltado por soldados franceses.

Sin embargo, si el duelo no se llevó á término cumplido, no fué por falta de valor de los dos adversarios, pues si el francés era atrevido y procaz, el Marqués de Castelar era también hombre de coraje, de valor acreditado y un cumplido caballero, aunque poco agudo de entendimiento.

Cuando el Coronel Martel solicitó en Villaviciosa hablar con Godoy antes de emprender el viaje, fué para saludarle y entregarle una carta que le había dado Murat para el preso, firmada por Carlos IV, que decía lo siguiente:

«Incomparable amigo Manuel: ¡Cuánto hemos padecido estos días viéndote sacrificado por estos impíos por ser nuestro único amigo! No hemos cesado de importunar al Gran Duque y al Emperador, que son los que nos han sacado á tí, y á nosotros. Mañana emprenderemos nuestro viaje al encuentro del Emperador, y allí acabaremos todo cuanto mejor podamos para tí, y que nos deje vivir juntos hasta la muerte, pues nosotros siempre seremos, siempre, tus invariables amigos, y nos sacrificaremos por tí como tú te has sacrificado por nosotros.—CARLOS.»

Esta carta fué un bálsamo consolador que endulzó las penas de Godoy durante su penoso viaje, pues la leyó muchas veces y la besó con ternura. En una de las paradas para renovar el ganado del carruaje, que le conducía, llamó al Coronel Martel y le leyó la epístola, derramando copiosas lágrimas.

Hizo alto en las inmediaciones de Bayona, en una posición campestre que le había preparado Napoleón. Allí acudió también D. Diego Godoy, Duque de Almodóvar; allí se abrazaron afectuosamente los dos hermanos, y allí tuvo noticia de todo cuanto había acontecido durante su larga reclusión, pues lo ignoraba todo. Llamóle el Em-

perador con premura, porque deseaba conocerle y hablarle; pero Godoy manifestaba á sus acompañantes, que ya se había afeitado su luenga barba, que había crecido y hasta encanecido en la prisión; pero que carecía de ropa para presentarse al Emperador con la debida decencia.

Pronto pudo remediarse todo, pues encontró en territorio francés manos prodigas que le favorecieron, y el día 28 de Abril celebró el Príncipe de la Paz una larga conferencia con Napoleón que el mismo Godoy nos ha trasmitido en el tomo IV de sus *Memorias*, en forma de diálogo.

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO.

Litigios de honra

La rubia, según la llamaban en diez leguas á la redonda en que se admiraba su hermosura por los novios por las mozas y con deseo por los mozos, subía penosamente monte arriba; el reo, cubierto por la hoga infamante el cuerpo y por ardientes lágrimas el rostro, no va al suplicio con más amargas congojas... Espiraba el día con estertores horribles; las nubes galopaban en un cielo gris; el huracán barría furiosamente los cascajares, clavándose en los espinos y azotando el romero ceniciento; abajo el valle se envolvía en sombras... La naturaleza recojía los últimos resplandores de la tarde agónica... La rubia seguía ascendiendo, con su cuerpo inclinado su saya de percal, sus alpargatas abiertas, su jubón negro, su pañuelo sobre los hombros, jadeante de dolor y fatiga.

En aquellos claros ojos sobre los que caían las fuertes gudejas en mechones de oro, ardía brillo de calentura y relampagueaba una pena intensa.

La pobre joven llevaba en los brazos tierna criatura que dormía confiada en los cuidados de la maternidad.

La rubia miraba al recién-nacido con ternura infinita; inclinábase y besábalo con ardor; se detenía un momento, subíanle de las entrañas oleadas de piedad purísima deshechas en nuevos ardorosos besos y rompíase todo su ser en un sollozo de pena inenarrable...

Allá en el cerebro de la bella campesina reñía tremenda batalla el deber santo de madre y el temor á la execración social. Hubiese ella querido volver á la casita recostada al pie del monte, calentar con su aliento á la criaturita, mecerla en su regazo, cuidarla con el esmero que á una planta de estufa, verla crecer, hacerse hombre, abrirse las venas por su hijo, por aquel hijo de la falta, pero... ¿y las miradas compasivas de las mozas del pueblo? ¿y las sonrisas irónicas y punzantes de los mozos desairados en sus sollicitaciones amorosas? ¿y la severa y agria reprimenda del cura? ¿y el desprecio de las muchachas honradas que se perdían con sus novios en la arboleda que sombreaba el río y miraban desdeñosas las caídas de la pasión?...

La rubia seguía subiendo, subiendo y las lágrimas escaldaban sus pálidas mejillas; apretaba contra su pecho al hijo de sus entrañas, contenía la fatigosa respiración y lanzaba miradas indefinibles al picacho del monte, mientras el huracán rugía como un monstruo que soprase con pulmones de titán...

Oh! ella hubiese sido muy feliz. Cierta que, como tantas otras, cayó; cierto que él, como otros muchos, fué un infame, pero ¿acaso no se habría redimido amando mucho, con todas las potencias de su alma, á aquel ser inocente, fruto de un amor maldito? ¿Y por qué nó? Tornaría allá abajo, á su casita blanca, no miraría á los mozos, desdeñaría á sus compañeras, no viviría más que para su hijito, y si alguna vez una onda de vergüenza rozábale la mejilla la ahogaría en un beso depositado en el hijo de su alma. Todo, todo menos morir su hijo. Si acaso ella como responsable de su deshonra. Eh, nunca, jamás...

La rubia se detuvo; sintió un estremecimiento de miedo. Fijó sus ojos en el espacio y el cielo seguía mudo, las nubes galopaban en danza infernal; abajo se amontonaban las sombras. Recordó la leyenda del picacho de la montaña por la que ascendía. La sima de la muerte tenía una historia horrible. En las tristes noches invernales, al calor del hogar, su abuelo contaba muchas veces, y ella otras tantas había temblado de horror y maldecido á la madre que desgarró la garganta de su hijo y cuyo espíritu danzaba por la crestería de aquel monte todas las noches y se hundía en la sima al clarear el alba... ¡No, no mataría al hijo de sus entrañas! Y un nuevo sollozo se confundió con el ruido del viento que azotaba las espinas.

La rubia sentía martilleo en las sienes, congojas en el pecho, fuego en los labios; el niño dormía extraño á los furores de la

Naturaleza y á la tempestad desencadenada en el cerebro de la madre. Ella lo recordaba bien. El último domingo sus compañeras apartábanse de su lado, señalábanse unas á otras las caderas de la rubia, su rostro mate... Las muy indecentes se ruborizaban porque la pobre rubia no sabía como ellas, cubrir su falta.

No volvería al pueblo con su hijito. La deshonra escrita en su frente haciale morir de vergüenza. ¡Ah! la vergüenza es cuña que abre la tierra, tiene brazos que nos sumergen, nos empuja y cuando quisiéramos caer á lo más hondo, al eje de la tierra, nos despide como una caja de sorpresa! La rubia siguió subiendo: ya estaba cerca de la cumbre, lloró con amargura, sin consuelo, besó con fuerza á su hijo, notó que el corazón se le partía sollicitado por dos fuerzas contrarias pero siguió ascendiendo, llegó al picacho mas alto. Miró al fondo de la sima y se horrorizó. Era un abismo negro como su amargura. Quiso retroceder y volvió los ojos allá abajo, al valle. Parecióle que cien ojos imperitantes y mil risas sardónicas, burlescas, punzantes, se le clavaban en el alma, pinchándola, sajiéndola en una disección bochornosa; un espasmo nervioso agitó su cuerpo... Decidióse por seguir siendo honrada... Alzó los brazos, inclinó la cabeza y la boca de la madre selló el tierno rostro del hijo; beso volcánico, apasionado, infinito... El niño lanzó un gemido tenue y la madre creyó sentir en su alma la mirada borrosa y caliente del recién-nacido. Dudó aun... ¡Es horrible, horrible matar á quien se le ha dado la vida! De repente sus brazos quedaron sin la preciosa carga. El niño había rodado al abismo. La sima seguía silenciosa, negra, abierta en su voracidad inagotable.

La infanticida lanzó un grito de horror pavoroso...

A un movimiento de cabeza destrenzóse la opulenta cabellera de la rubia; los ojos lucían con fiebre, se mordió las manos con rabia, doblóse su talle en una convulsión histérica que pareció partirlo; elevó sus brazos al cielo en supremo ruego de piedad y cayó rebotando la hermosa cabeza en los guijaros del monte.

Las nubes seguían corriendo en la oscuridad, el viento silbando; la naturaleza continuaba fría, sorda á los grandes dolores humanos.

La sociedad había clavado el aguijón del convencionalismo en otro corazón moldeado por ella misma, del propio modo que el buitre clavaba su pico en las entrañas del Prometeo mitológico.

DARIO PEREZ.

Los anarquistas en Jerez

Ya se ha cumplido la fatal sentencia dada por el Consejo de Guerra condenando á muerte como autores del asesinato del Sr. Castro Palomino, cometido en la Lancharía de Jerez la noche de 8 del pasado Enero, á los anarquistas Manuel Fernandez Riera (á *Busiqui*) y á Manuel Silva Leal (á *El Lebrijano*), y como instigadores y cabecillas de la sedición acaecida la misma noche del asesinato antedicho á Antonio Zarzuela Granja el zapatero y á José Fernandez Lamela el barbero.

También fueron condenados los mismos cuatro antedichos á veinte años de reclusión temporal y al pago de 2000 pesetas de indemnización á las familias de los interfectos.

Los cuatro procesados restantes que son Félix Gravalos (á *el Madrileño*), Macías (el herido en la plaza de la Cárcel) y el maestro de Escuela de Espera, son condenados á cadena perpetua é intervención civil por delito de rebelión militar; siéndolo á dos penas Caro Clavo por dos diferentes delitos, á cadena perpetua y á veinte años de reclusión temporal.

Muchas familias de Jerez, horrorizadas por los preliminares de la ejecución, abandonaron la ciudad, dirigiéndose á diferentes puntos de la provincia.

En dicha capital nadie se ha retraído de sus negocios, y la población conservaba su estado normal.

La familia de Zarzuela salió al campo con objeto de no estar en Jerez durante la ejecución; las de los demás reos sentenciados á la última pena fueron trasladadas al hospital.

Varios oficiales militares recogieron una cantidad de dinero para la mujer del Lebrijano, que está embarazada. Se logró convencerla para que saliese de Jerez para Lebrija, con la esperanza de que su marido sería condenado á cadena perpetua.

Las monjas del convento del Carmen que está á la espalda del edificio de la cárcel,

notaron el lunes sobre una ventana de ésta unos puntos negros que parecían huecos.

Dieron conocimiento á la autoridad. Efectuóse un registro, y resultó que eran unas manchas de pintura que había en la fachada.

La tristeza á sido general en la cárcel, donde reinó durante estos días profundo silencio.

Todos los militares protestan del dicho de uno de los reos de que estuvieran complicados en el movimiento socialista algunos soldados.

Después de varias investigaciones, resulta que estaba destituida de fundamento aquella acusación.

Entre otras razones se puede citar el hecho de que no existe en el regimiento de caballería de Vitoria, de guarnición en Jerez ningún sargento con el nombre que dijeron los procesados.

En dicho regimiento es verdad que hay soldados de Arcos, Ubrique, Grazalema y otros pueblos de la provincia de Cádiz; pero en ellos no han advertido sus jefes respectivos ni una sola acción que permita abrigan la menor sospecha.

La denuncia formulada por los procesados es absurda, porque aunque alguien lo intentara, nada podría hacerse dentro del cuartel, pues la llave la tenía el oficial de guardia.

Los verdugos Cutaro son los ejecutores de la justicia que se han reunido en la cárcel de Jerez: José Quintana, de la Audiencia de Sevilla; Lorenzo González, de Granada, el de Albacete, y Francisco Ruiz, de la de Madrid, que ejecutó, como es sabido, á los siete condenados por los acontecimientos de la célebre *Mano Negra*; éste se halla bastante enfermo de un padecimiento sospechoso, que ha hecho brotar en sus manos algunas úlceras.

Todos ellos se quejaron de haber sido reunidos tantos verdugos para tan pocas ejecuciones.

El verdugo de Granada lleva el garrote que sirvió para ajusticiar á Mariana Pineda. Tiene grabada la fecha de la ejecución de la heroína de las libertades.

Fueron á visitar á los ejecutores de la justicia algunas personas conocidas en la capital de Jerez, y uno de los visitantes preguntó al verdugo de Sevilla.

—Con qué es Vd. el ejecutor?

—A lo que contestó aquel:

—Para servir á Vd.

La respuesta ha corrido estos días por todos los círculos de aquella ciudad.

El director del establecimiento donde se hospedan los verdugos, pidió sábanas para sus camas, que le fueron entregadas; pero que reclamó inmediatamente la persona que las prestó al saber quienes las iban á usar.

Los ejecutores se han quejado amargamente de la poca consideración que se ha tenido con ellos, pues hasta las sábanas puestas en sus camas carecen de limpieza.

Refuerzos

En previsión de los trastornos que pudieran ocurrir en Jerez ha habido durante las ejecuciones de los anarquistas un regimiento de caballería de Vitoria, un batallón del regimiento de Extremadura, 100 guardias civiles y 160 entre municipales, serenos y guardias rurales, y además 25 guardias civiles de á caballo y un batallón de Extremadura, de guarnición en Cádiz.

Los reos

A los cuatro reos no se les ha servido el rancho de la prisión ni la comida de sus familias. De su alimentación estaban encargadas las monjas del Carmen.

Por orden del alcalde se les quitó á los reos los fósforos, pues hace algunos días Lamela dijo á un calabocero:

—Facílitame secretamente una navaja por lo que sea.

A Lamela le dijo uno que le visitó:

—Está usted más delgado.

—Sí, señor,—contestó— porque con el tiempo que hemos corrido no era para menos.

Esto dijo sonriéndose, cosa contraria á su habitual actitud, porque siempre está pensativo.

A un calabocero cojo que iba haciendo la requisa, también le dijo:

—A tí te dejo por heredero.

—¿Tanto dinero tienes?—le dijo éste.

—No es eso—replicó— sino que las cosas hay que tomarlas según vienen, y yo no sé lo que pasará.

Lamela se hallaba siempre taciturno y pensativo.

El Zarzuela, era casado por segunda vez; tiene dos hijos, y su mujer está embarazada; estuvo anteriormente procesado tres veces, una de ellas por asesinato de un huevero y dos por robo. De las tres causas resultó absuelto, defendiéndole el abogado D. Pio Barroso.

Zarzuela mostró deseos de ver á su mujer. Uno de los empleados le dijo el lunes que á la mañana siguiente iría á verle.

—Siempre me contestáis lo mismo;—replicó Zarzuela,

En su desesperación, presentaba indicios de enajenación mental, sintiendo la monomanía de persecuciones. Tenía las ropas desgarradas y el pecho cruzado por algunas heridas que se ocasionó en los momentos de más furor.

Su mujer, cuando supo la llegada del verdugo se puso inconsolable.

El *Bussiqui* tenía un aspecto antipático, siendo su edad de 25 á 28 años, y cuando le preguntaban decía:

—El vino fué el que me hizo hacer argo malo.

Siempre estaba indiferente sin darse cuenta de su triste situación.

El *Lebrijano* era el que estaba mas abatido sin pronunciar una palabra y siempre llorando sin consuelo.

Presos y declaraciones

Dícese que se efectuarán nuevas prisiones en Cádiz de individuos que asistieron al juicio oral celebrado últimamente en la causa de Salvoechea y que dieron voces subversivas.

Los detenidos en Cadiz han hecho importantes declaraciones ante el fiscal militar.

Antonio Jaén, preso recientemente, se halla convicto y confeso de participación en el asesinato del joven Soto.

Jaén acusa y reconoce á Gonzalo Perez preso al mismo tiempo, como individuo del mismo grupo suyo.

Este niega terminantemente.

Procedentes de Cádiz han llegado á la cárcel de Jerez José de la Rosa, natural de Jerez, de oficio panadero; Manuel Fernandez, de Galicia, panadero y Diego Muller, de Jerez, panadero tambien, reclamados por el juez militar. El primero estuvo en Lebrija el día 1.º de enero, el 4 en Jerez y el 9 ingreso en el hospital civil de Cádiz.

Ante el juez militar ha celebrado un careo el Madrileño con Chiripa; aquél culpó á este atribuyéndole el origen de los sucesos.

Se dice que en breve se verificará un nuevo consejo de guerra para fallar la causa instruida aparte al preso Jaén convicto y confeso del asesinato del joven Soto, muerto en Porvera, en unión de otros, uno de los cuales no ha sido capturado.

Corren rumores de que habrá entonces tres nuevas ejecuciones.

Algunas declaraciones de los presos últimamente en Cádiz delatan como asistentes á las reuniones que los anarquistas celebraban en casa del sentenciado Lamela á un cabo y un soldado de caballería, ambos serranos.

Ha estado el juzgado militar en la cárcel tomando declaración á José Diaz Caballera, uno de los jefes más comprometidos.

El preso Jaen, que tomó parte en el asesinato de Soto, ha hecho importantes declaraciones. Su sumario forma pieza aparte, y corre en Jerez el rumor de que el fiscal pide la pena más grave.

Dícese que tambien hay otros doce que están muy comprometidos.

Próximamente daremos más detalles.

La Memoria del príncipe Jorge de Sajonia

Son verdaderamente horribles los detalles que contiene la memoria del príncipe Jorge de Sajonia, encargado de averiguar los malos tratamientos que se dan á los soldados por los oficiales y clases.

Se ha comprobado que reclutas y hasta soldados viejos han recibido durante semanas enteras cincuenta palos diarios; habiéndose producido estos excesos principalmente en el 12.º regimiento de artillería y el 6.º de infantería.

El oficial Zwahr ha hecho derramar café hirviendo sobre la cara de un reservista.

El cabo Hoffmann ha hecho dar al artillero Dobest todos los días 100 y hasta 150 golpes de baqueta. En otra ocasión le hizo ejecutar, durante el ejercicio, 1889 veces el mismo movimiento, debiendo ser trasladado el infeliz al hospital.

El oficial Weise hizo tender á otro artillero sobre un banco, golpeándole sin compasión, al mismo tiempo que le tapaban la boca para ahogar sus gritos. Este desgraciado tambien tuvo que ingresar en el hospital.

Otro oficial, llamado Zehma, despertó una noche del mes de enero de 1890 á los hombres de su compañía y, con un frío glacial, los tuvo media hora haciendo ejercicio, sin permitir que se pasieran más que la camisa. Este mismo oficial obligó una tarde á sus soldados á arrodillarse 1800 veces delante de él.

El cabo Liebng golpeó á un soldado con baquetas metálicas, á tal extremo, que la víctima se desmayó y, presa de una violenta fiebre, fué llevado á la enfermería.

El subalterno Lahel rombió el brazo á un soldado por haber hecho mal un movimiento en el ejercicio, y dió fuertes puñetazos á otro que murmuró de su brutalidad.

El sargento Pfing hacía que sus preferidos en la compañía cogiesen por la cintura á los reclutas que no eran de su agrado y golpeasen la cabeza contra los muros á los que llevaban los zapatos sucios les obligaba á que los lamiesen durante cinco minutos. Á otros los acostaba sobre dos sillas de madera que la cabeza apoyase en una y los pies en otra, quedando lo restante del cuerpo al aire; después se sentaba sobre las rodillas del desgraciado hasta que crugían y estaban próximas á romperse.

El oficial Kujan maltrataba con tal crueldad al soldado Schwab, que este infeliz, viéndole una vez acercarse á él, sobrecogióse de tal manera que no pudo contener cierta necesidad. El oficial le obligó á comer sus propios excrementos después

de hacer que otro soldado los espolvoreara con sal; advirtiendo á cuantos presenciaban la escena que tenían pena de muerte si decían palabra.

Otros detalles no menos horribles contiene la memoria del príncipe Jorge. Estos hechos revestidos con tal lujo de refinamiento y barbarie, que solo pueden concebirse en imaginaciones perturbadas que recuerdan las bárbaras locuras de los emperadores romanos, han escitado grande indignación al ser conocidos y todos piden se apliquen severos castigos á los que inhumana y despiadadamente tratan á sus subordinados.

Noticias

Los revolucionarios socialistas, no contentos con la propaganda oratoria y periodística han fundado en París un teatro para disponer de la propaganda escénica.

He aquí el art. 2.º de los estatutos que es todo un programa:

«El Teatro de Arte Social se funda con un objeto de crítica negativa de la sociedad y para la producción de obras que puedan servir á la causa revolucionaria. Tiene por objeto, con ayuda de un teatro abierto á todos los atrevimientos, y el con arte como medio, la atención de los espíritus reflexivos hacia la crítica de la era presente. Tiene por misión crear una corriente de ideas que permita al arte socialista ocupar el puesto que le corresponde al lado de las ciencias y de las artes naturales. Libre por completo el Teatro del Arte Social, no impone ninguna condición estética, ninguna idea artística á sus individuos: cada uno puede combatir según su temperamento y según su talento. Admitirá, pues, no solo la crítica de la sociedad burguesa, no solo la lucha contra los perjuicios, los abusos, las ridiculeces y los vicios, sino también el estudio de las manifestaciones pasionales del sér humano y las concepciones del porvenir.»

Ha sido abierto hace pocos días el testamento del Cardenal Manning.

Toda la fortuna del ilustre prelado no llega á tres mil pesetas, cosa que á nadie ha sorprendido, porque se sabía que daba todo cuanto tenía á los pobres.

Según noticias de Toulouse (Francia) en la Gran du Var ha ocurrido el siguiente suceso.

El Sr. Luis Gabetti, retirado de marina, se ha suicidado con las siguientes circunstancias:

Antes de encender el brasero que debía producirle la asfixia, tuvo cuidado de vestirse correctamente para evitar molestias después de muerto, y en el ojo de la cerradura colocó un papel en el que se leía:

«Pueden ustedes pasar; sólo hallarán un cadáver.»

La víspera del suicidio tuvo el cuidado de encargar su propio entierro; disponer la hora, y en su casa tapó los espejos y cuadros con gasas negras, colocando en una mesa hasta las necesarias provisiones de boca para la persona que velase su cadáver.

Eso sí que es un suicidio correcto.

Noticias de Nueva York dicen que en Bridgeport, Conneticut, ocurrió hace algunos días un extraño acontecimiento.

La goleta inglesa *Glendon* procedente de San Juan de Brunswick, llegó á aquel puerto llevando solamente izada en el palo de mesana la bandera inglesa faltando con ello á las leyes marítimas de los Estados Unidos que previenen que siempre que se presente un pabellón extranjero en un puerto norte-americano, deberá ir acompañado de la bandera de las fajas y estrellas emblema de la Unión.

La gente que al entrar la *Glendon* discurre por el puerto, se apercibió inmediatamente de aquella circunstancia y reuniéndose en compacto grupo, empezó á protestar gritando: «arriar el pabellón», pero al ver y oír esto el capitán Trowbridge, de la *Glendon*, sacó un revólver y dijo que cualquiera persona que se atreviese á acercarse y tocar las cuerdas, era hombre muerto.

Cuando el buque llegó á su fondeadero, situado casi tocando al arsenal en donde se halla acuartelado el regimiento número 4, aumentó el grupo hasta componer más de 1.000 personas y un centenar de guardias nacionales que salieron del arsenal.

Los soldados destacándose, trataron entonces de abordar la *Glendon* y destrozar la bandera inglesa, pero les mantuvo á raya privándoles de efectuarlo, la tripulación de la goleta, cuyos individuos, revólver en mano y con actitud resuelta, amenazaban con matar á todo el que se acercara.

En aquel momento otra goleta que estaba fondeada cerca de la *Glendon*, izó el pabellón americano provocando una tempestad de «hurras» aplausos y saludos, que daba el exaltado grupo.

Otro telegrama posterior dice que la bandera inglesa continua ondeando en el mismo sitio y que el pueblo ha jurado arriarla á la fuerza.

Témese que tan extraño incidente dé lugar á algún disgusto.

La *Gazette de la Croix* da cuenta de una importante conversación sostenida en un banquete entre el Canciller Caprivi y

M. Bannbach, Presidente del Reichstag, acerca del socialismo.

Al observar este último que el socialismo está adormecido, contestó el Canciller que no cree tal cosa y que está decidido á combatirlo por todos los medios. Añadió que la sociedad, por sí sola, es incapaz de detener el movimiento socialista, y que sólo la religión puede contenerlo.

Se encuentra en Madrid hace días el señor Peral, donde se ha instalado para seguir ocupándose en asuntos de electricidad.

¿Deben matar los médicos?

La respuesta á esta singular interrogación parece obligada. No, señor; no deben matar, pero matan. Más la pregunta nada tiene que ver con el mayor ó menor acierto de los Galenos, ni con los casos, harto frecuentes de enfermos enviados al otro mundo por un tratamiento médico que les cura de una vez todas las enfermedades, quitándoles la vida.

Se trata de una cuestión más honda. La de si un médico está autorizado para adelantar el fin de un enfermo incurable que padece grandes dolores.

Un periódico francés planteó el problema, y varios doctores famosos han sido interrogados para que dieran su opinión sobre el asunto.

Charcot dice que, aunque la cosa es grave, casos hay, como algunos de cáncer, en que dar al enfermo una dosis de morfina que le proporcionara una muerte dulce, sería humanitario.

El doctor Poirier cree, por el contrario, que el médico está siempre en el deber de prolongar la vida del enfermo. Lo mismo piensa el doctor Pean. «Los médicos no somos verdugos—dijo cuando le preguntaron su parecer.—Lo único que podemos hacer en casos desesperados es intentar una operación que, aunque escasas, ofrezca algunas probabilidades de vida para el paciente.»

M. Renan, que, aunque no es médico, ha sido interrogado como filósofo, opina de igual manera que los últimos. El médico que adelanta la muerte de un enfermo, por desesperada que sea la situación de éste, comete un asesinato.

Los campesinos hambrientos en el distrito de Eschegobinsh (San Petersburgo) han dado muerte recientemente á varios hombres con el propósito de robarles. Los asesinos fueron aprehendidos en momentos en que intentaban ocultar los cadáveres. Interrogados sobre los particulares de los crímenes cometidos, contestaron declarando que habían asesinado sus víctimas mientras los encontraron durmiendo y que solo pudieron conseguir cuatro rublos como fruto de su matanza.

Los daños del incendio declarado en el hotel real de la Sexta Avenida de Nueva York, han sido considerables y las desgracias personales muy numerosas por la precipitación de las personas que en él se albergaban para salvarse, arrojándose por las ventanas.

El fuego se inició en el ascensor central á las tres de la madrugada del viernes cuando todo el mundo se hallaba durmiendo.

Las voces de alarma llevaron el pánico á los 200 viajeros habitantes en el hotel y sus dependencias, produciéndose una terrible confusión al ver las llamas hacer presa en la escalera principal, cortándose las esperanzas de salvación.

Entonces fué cuando se produjeron las escenas de alarma, que hizo que hombres y mujeres se precipitasen hacia los balcones y ventanas de la fachada en demanda de auxilio.

Muchas personas se arrojaron, estrellándose en el suelo ó hiriéndose gravemente.

Otras, con más serenidad, legraron llegar hasta la parte posterior del edificio, donde existían escaleras de seguridad.

El número total de víctimas es aún desconocido.

Dicen de París que se trata allí de fundar un Casino de señoras, donde las damas elegantes podrán reunirse por la tarde, tomar una taza de té y charlar, cortando sayos al vecino y á la vecina.

Le *Gaulois*, que patrocina el pensamiento, añade que se trata de que no puedan ser socias más que las esposas de los individuos de los grandes Casinos parisienses.

De Ibiza

Ha sido desestimada por la Dirección general del Tesoro, fundándose en razones de equidad y buena administración la pretensión que venía sustentando la Dirección general de Contribuciones de establecer en Ibiza una Depositaria Pagaduría en sustitución de la suprimida subalterna de Hacienda; de modo que solo queda allí Administración de partido.

Crónica Local

Esta mañana á las siete ha llegado á este puerto, procedente del de Mahón, el vapor *Nuevo Mahónés* conduciendo la correspondencia pública, veinte pasajeros y un pico de carga.

No es solo en los corrales del término de Palma donde no están seguras las gallinas, sino que tambien en

Los pueblos sucede otro tanto, según es de ver por las noticias que da un colega.

Nada menos que once fueron sus- traídas del corral del predio *Son Per- dut* de Montuiri, tres en Sineu, y dos en la Puebla. Total 16; que con las 23 que desaparecieron hace tres días de Son Sardina, suman 39.

Donde hayan ido á parar podrán hacer el caldo gordo.

En la parroquial iglesia de San Nicolás celebráronse ayer solemnes exequias por el eterno descanso de la Sra. D.^a Magdalena Aleñar viuda de Miró Granada; y en la capilla del Real Palacio de la Almudaina, igualmente por el capitán D. Francisco Dominguez Bonet.

La concurrencia á ambos templos fué numerosa y escogida, dominan- do en el segundo el elemento militar pues presidían el duelo los Excelen- tísimos Sres. Capitán general y gene- ral Gobernador de la plaza.

Que sirva de lenitivo á las respec- tivas familias la participación que en su dolor ha tomado la buena socie- dad palmesana.

La masa coral de la sociedad *La Constancia*, ensaya hace días las pe- zas que han de constituir el progra- ma del concierto que se proponen dar el próximo domingo en el local que ocupa dicha sociedad en la calle de San Elias.

Las circunstancias del local, harto modestas en lo que atañe á capacidad no permitirán seguramente dar pa- peletas de convite limitándose el con- curso á los socios y sus familias.

Como el objeto del concierto es proporcionar agradable pasatiempo es probable que después de éste, se den otros sobre mas ancha base, du- rante presente Carnaval.

En el Seminario Conciliar de San Pedro falleció el lunes el jóven estu- diante D. Sebastian Muntaner Ros- selló, natural de Santany; y ayer, en la iglesia del Socorro, se le dedicaron honras fúnebres costeadas por sus condiscípulos, cantándose la misa de Florit y oficiando D. Gabriel Llom- part, catedrático de Metafísica de aquel establecimiento.

Se han incoado, ante el Tribu- nal de lo contencioso-administrativo del Consejo de Estado, los siguientes pleitos:

Día 21 de Diciembre de 1891.—do- ña Josefa Marroig, Viuda de Ramo- nell, contra la orden espedida por la Dirección general de Contribuciones Directas en 28 de Agosto de 1891, so- bre la defraudación de la contribu- ción industrial por no tener bien ins- crita en matrícula, su fabrica de cur- tidos en Palma de Mallorca.

Día 7 de Enero de 1892.—Don Se- bastián Font y Miralles, contra la Real orden expedida por el Ministe- rio de Hacienda en 29 de Agosto de 1891, sobre abono de tiempo de ser- vicios prestados como Teniente Fiscal sustituto de la Audiencia Ter- ritorial de las Baleares y Secre- tario de la Diputación provincial y los ocho años por razón de carrera.

Agradecemos al Sr. Administrador de Correos de esta Principal la aten- ción que ha tenido, al enviarnos un ejemplar del itinerario de correos para Ultramar durante el año ac- tual.

Tenemos á la vista la Memoria re- partida á los accionistas del *Banco de Felanitx*, correspondiente á las operaciones efectuadas durante el año último de 1891, y nos complace- mos en dar cuenta de los resultados satisfactorios que arroja, que son mayores que los obtenidos en el año 1890, ascendiendo á 40.669 pesetas 68 céntimos.

De estos beneficios después de re- partir 17'50 pesetas por acción que representan 22.277'50 y de satisfacer las obligaciones legales y reglamen- tarias se destinan 10.000 al fondo de reserva, con un sobrante á más re- partir de 265'71 pesetas.

Felicitemos, pues, á los accionistas y especialmente á los administrado- res del *Banco de Felanitx*.

Estimamos al presidente de *La Fraternal Forense* la invitación que nos ha remitido para los bailes de máscara que se han de celebrar en sus salones los días 14, 21, 28 del

corriente y 1.^o de Marzo, á las ocho de la noche.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados: 3 varones 1 hembra.
Salidos: 2 id.
Fallecidos: ninguno.

Extracto del Congo. Para el pañuelo.
Agua de tocador del Congo.
Polvo Congolano. Para blanquear el cutis.
Perfumes poderosos y suaves.

VICTOR VAISSIER, inventor del JARON DE LOS PRÍN- CIPES DEL CONGO.—Agente depositario para España, M. Boló, Valverde, 37, Madrid.—Barcelona: Ram- bla de Cataluña, 71.

Enfermos ó sanos es indispensable que los niños tomen la *«Emulsión Scott»* para su sistema óseo

(Evítense las imitaciones ó sustituciones.)
Almería 6 Junio 1887.

Hace bastante tiempo que vengo emplean- do con feliz éxito la *Emulsión Scott* en aque- llos casos en que hasta ahora usaba el aceite de hacaalao; debiendo hacer constar que los enfermos, especialmente los niños la toman mejor, pues no es repugnante su sabor y á más tiene la ventaja de no producir altera- ciones gastro-intestinales. Cada día estoy más satisfecho de los resultados de este re- medio que está llamado á un gran papel en la terapéutica de los niños especialmente.

Dr. BALDOMERO G. BLANES. 35

Llena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intenta aliviar y aún suprimir las dolencias de la humanidad; pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algún sabio de- dicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren; y así ha sucedido con la *Hamamelis Virginica*, planta indígena de la América del Norte, primitivamente emplea- da por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto interna como externa.

Gracias al sabio Doctor C. C. Bristol au- tor de las célebres *Zarzaparrilla* y *Pildoras* de Bristol, se tienen hoy á la mano en el *Extracto* y el *Unguento de Hamamelis* todas las cualidades curativas de esa maravillosa planta que por sus sorprendentes efectos ha merecido del vulgo el apelativo de *Brujo* (Witch Hazel—Avellano Brujo). 48

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com- pañia, Barcelona.

Véase en la cuarta plana el anuncio *Guan- tes de Madrid*.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 3904.
Gobierno civil.—Circular reclamando de los alcaldes los presupuestos adicionales.

Otra reclamando de nuevo la estadística de reses sacrificadas en los mataderos.
Otra encargando la busca y captura de un preso fugado de la cárcel de Caudete.

Tres anuncios de subastas que han de efec- tuarse para obras en la Dirección general de Correos y Telégrafos y para suministros de aisladores y postes de varias dimensiones.

Real orden modificando reglas para la ob- servancia cuarentenaria.
Circular de la Junta provincial encargada de fomentar el concurso á la Exposición nacio- nal de Agricultura.

Ayuntamientos.—Los de Costix y Deyá pu- blican listas electorales para compromisarios.
El de Mahón anuncia subastas de obras.
El de Maro publica extracto de acuerdos adoptados en Diciembre.

El de Petra anuncia tener espuesto el pre- supuesto adicional al vigente.
Hacienda.—Reproducese el estado de pro- ducción minera durante el segundo trimestre.

Juzgados.—El de la Lonja vende quince fincas sitas en el término de Algaida; y publi- ca edicto en juicio de testamentaria de Victo- riana Bannasar Serra.
El de Manacor vende tres fincas sitas una en Capdepera y dos en Artá, procedentes de em- bargo.

El del distrito de la Universidad de Barce- lona publica edicto sobre adición de nombre que para sus hijos solicita D. Concepción Castellele.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Santa Eulalia virgen y mártir.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 12.

En la Piedad, concluyen cuarenta horas cos- teadas por la Asociación.

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 10.—De Ibiza y Alicante en 10 horas, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Pi- ña, con 22 mar., 9 pas., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Valencia, jabeque San Miguel, de 58 ton., cap. G. Valent, con 8 mar. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 10 DE FEBRERO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera nubosa y acajafada; horizontes con bruma y calma viento E.N.E.;

muy frescachón y la mar con bajo oleaje y ca- brillada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera nubosa, arre- bolada y con nimbos por el círculo; horizon- tes nubosos, arrebolados y calmosos; viento E.N.E. frescachón y la mar llana, cabrillada y baja.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Un falucho.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 11

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera brumosa, arrebolada y con cúmulos por los bajos 1.^{er} y 2.^o cuadrantes; horizontes brumosos, arrebolados y cali- mos; viento N.E. fresquito y la mar llana y ri- zada en bahía y picada fuera de puntas.

Entradas: El vapor-correo *Nuevo Mahónés*.

Salidas: Un jabeque.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	108'
	Cambio Mallorca	66'50
	Ferro-Carriles de Mall.	63'
	Alumbrado por Gas	100'
	Salinas de Ibiza	215'
	La General Mallorquina	89'
	Bonos Municipales	22'50
	La Isleña Marítima	57'50
VALORES PÚBLICOS		
Madrid	4 p. 00 int. perpétuo	65'90
	4 p. 00 amortizable	77'90
	Cubas (86)	103'30
	Banco de España	351'
	Tabacos	
Barcelona	4 p. 00 interior	658'5
	4 p. 00 exterior	71'65
	4 p. 00 amort.	77'50
	Cubas (86)	103'50
	Cubas (90)	94'50
	Coloniales	46'30
	Norte de España	46'35
	Francia	
	Francos	13'90
Madrid	65'65
Paris	62'93
Renta francesa	95'68
Londres	63'12

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Ciudad de Santand» salió de Málaga el 7 para Cádiz.

El «Ciudad Condal» salió de Veracruz el 4 para la Habana.

El «Reina María Cristina» llegó á la Haba- na el 4 procedente de Puerto Rico.

El «Alfonso XIII» llegó á Santander el 4 procedente de la Coruña.

El «M. L. Villaverde» salió de Santiago de Cuba el 4 para Ponce.

El «España» llegó á la Coruña el 5 proceden- te de Cádiz.

El «Alfonso XII» salió de Barcelona el 5 pa- ra Málaga.

El «Isla de Panay» salió de Barcelona el 5 para Port-Said.

El «Cataluña» salió de Montevideo el 4 pa- ra Santa Cruz de Tenerife.

Sociedad «La Veloce»

El «Montevideo» llegó á San Vicente el 2 y salió para el Havae.

El «Las Palmas» llegó á Barcelona proce- dente de Génova y de paso para La Plata.

Transportes Marítimos

El «Bearn» pasó por Las Palmas el 2 en di- rección á Marsella.

Noticias marítimas

Pronto se designará un oficial de artillería que inspeccione el material que con destino á los astilleros del Nervión construye la casa Whitworth y un ingeniero de la armada para que tenga misión análoga en los trabajos del Cressot.

—Se ha dispuesto que los buzos reconozcan los fondos de los cruceros que se construyan en Bilbao.

—Un despacho de Baltimore dice que el va- por trasatlántico *Polynesian*, que de Liver- pool se dirigía á Halifax, ha encallado cerca del cabo Enrique. Los pasajeros y tripulación consigieron salvarse, habiendo desembarca- do en Halifax. Se espera la alta marea para tratar de ponerle á flote.

De los datos oficiales respecto á la importa- ción de arroz extranjero resulta: que durante todo el año 1891, entraron por las aduanas 1.687.740 kilogramos, contra dos millones y medio de kilogramos que entraron en 1890 y cerca de seis millones en 1889.

Durante el mes de diciembre último, sólo adendaron derechos 24.145 kilogramos, mien- tras en igual mes de de 1890 y 1889 entraron, respectivamente, 49.000 y 110.635 kilogramos. Exportación 1891, 4.266.149 kilogramos; 1890, 5.576.437 id.; 1889, 1.519.374 id.

Con referencia al mes de diciembre las can- tidades exportadas los años 91, 90 y 89 fueron, respectivamente, 624.612 kilogramos.—346.571.—116.102.

Están de enhorabuena los arroceros: la im- portación decrece, la exportación sube y los precios mejoran.

—Según un telegrama de Marsella, reina en aquella importante población comercial vivi- sima ansiedad con respecto al resultado que han de dar indudablemente los nuevos arance- les que rijen desde hace pocos días en Francia.

La prensa, el comercio y el público en ge- neral los condenan pues el efecto que van á pro- ducir en Marsella, será ante todo el encarecer el coste de la vida de la población en una can- tidad calculada en 9 millones y medio de fran- cos anuales.

—Confíase que la producción de aceite en Mora de Ebro alcanzará este año á la cifra de 80.000 cántaros. El precio á que se ha cotizado estos días es 12'50 pesetas cántaro.

—El ayuntamiento de Calatayud, en vista del aumento del precio de las carnes, trata de establecer tabajerías por su cuenta.

—Las perspectivas de la cosecha futura de los Estados Unidos, no han variado, pero se- gún el boletín de la bolsa de Toledo, en los seis principales estados productores de trigo la cosecha puede calificarse con el número 80. Hay que saber que una cosecha buena á mas no poder tiene en la escala el número 100. En

el estado de Kansas se ha sembrado este año un 25 por 100 más de terreno que el año pa- sado.

—Cada día va tomando más incremento en Galicia, especialmente en la provincia de Lu- go, la demanda de carnes muertas de cerdo con destino á las provincias ultramarinas.

Un negociante del mencionado artículo re- sidente en Lugo ha adquirido en la feria de La Puebla 87 docenas de lacones, que ha remi- tido á la Habana, y días antes había enviado al mismo punto 143 docenas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 10 á las 10'20 m.

La *Gaceta* publica la próruga del tratado comercial de España con Austria-Hungria.

Queda restablecida la paz en Bar- celona. En Bilbao continúa trabajan- dose.

El Sr. Arrieta mejora.

Madrid 10 á las 5'30 t.

Dos de los reos de Jerez se despi- dieron del pueblo, al encontrarse en el cadalso.

La ejecución se verificó sin ningún incidente.

En toda la provincia de Jerez rei- na completa tranquilidad.

Interior 65'90.

Madrid 10 á las 6 n.

Senado.—El duque de la Roca re- produce el incidente del día anterior, respecto á renuncia de la lista civil de los Reyes de España.

El Sr. Romero ha protestado con todas sus fuerzas.

El Sr. Gullón escomulga (*) al du- que de la Roca.

Este abandonó el Senado.

Madrid 10 á las 6'55 n.

Congreso.—El Sr. Almodóvar cen- sura al Gobierno, por haber proroga- do el tratado con Alemania.

El duque de Tetuán contesta que Alemania ha hecho verdaderas con- cesiones á España, pues ha aceptado la subida de los derechos sobre los alcoholes y ha otorgado á los vinos españoles las mismas ventajas que á los de Italia.

Madrid 10 á las 7'40 n.

Congreso.—El Sr. Sardeal repro- duce el incidente del duque de la Ro- ca en el Senado.

Censura al Gobierno por haber con- sentido tal escándalo.

El Sr. Cánovas contesta que nadie podía prever semejante sorpresa, ni semejante proceder.

Madrid 10 á las 8 n.

Ha ocurrido una nueva colisión en Barcelona, entre la policía y los anar- quistas.

Se cambiaron tiros por ambas par- tes, resultando heridos algunos de los combatientes.

Se han hecho muchas prisiones.

Madrid 10 á las 9'40 n.

Hoy ha salido para Barcelona y Pal- ma, el nuevo Gobernador de esa pro- vincia Sr. Miranda.

Le despidieron en la estación gran número de diputados y Senadores.

Acompaña al Gobernador de Ba- leares, hasta Barcelona, el diputado mallorquín Sr. Maura.

Madrid 11 á la 1'55 m.

Después de la sesión del Congreso el duque de la Roca ha tenido un in- cidente personal con el Conde de Benalua.

La emperatriz de Alemania está atacada de influenza.

Anoche se celebró un *meeting* re- publicano, en conmemoración del aniversario de la proclamación de la República.

Los discursos pronunciados fueron muy enérgicos.

(*) Textual.



D.^a Paula Amengual y Bas
Viuda de D. Miguel Muntaner

Falleció ayer á las ocho de la noche

Sus parientes y albaceas testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se re- zará en la casa mortuoria á las cinco de esta tarde, y á la conducción del cadáver que tendrá lugar acto seguido.

No se invita particularmente.

LOS NUEVOS MOTORES

Economía grande en el consumo de gas, desarrollando la misma fuerza. Solidez en su construcción por ser de mucho más peso que los conocidos. Únicos que se recomiendan para pequeñas industrias.



Gasmotorfabrik Dresden

MOTORES A GAS ALEMANES

LA MEJOR FUERZA MOTRIZ PARA LAS PEQUEÑAS INDUSTRIAS

El comprador debe fijarse en las revoluciones por minuto, pues recientemente se ofrecen motores que alcanzan hasta 300, cuando la marcha normal es 150 revoluciones.

La velocidad produce más fuerza para los motores en de poca vida.

No confundir nuestros motores con los andaluzes.

Por prospectos a los señores representantes para España:

Palma.—Juan Guasp Reints.—LA INDUSTRIAL. QUINT.
 I.—SCHOMBURG CABALLERO Y COMPAÑIA.—Gran Vía 34, DUBAL



PARA SUBIDA DE AGUAS.

¡ABRIL AL MONOPOLIO!

PETRÓLEO VERDADERAMENTE REFINADO DE NEW YORK

Se vende por litros, Huelateria de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 10 a 25 cajas a reales 70. **NOTA IMPORTANTE.**—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que registrarán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería, cuyos estudios estamos efectuando

67 **Martínez y Planas.**



ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. El mejor que existe puesto que ha obtenido la más alta recompensa en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Fecho, Tos, Personas débiles, los Niños raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, etc.

Es mucho más activo que las Emulsiones que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya epuración les hace perder una gran parte de sus propiedades curativas.

Se vende solamente en frascos TRIANGULARES. — Exijir sobre el envoltorio el sello de la Union de los Fabricantes.

18 SOLO PROPIETARIO: HOGG, 2, rue de Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

IMPRESIONES DE VIAJE

de Palma á Constantinopla y de Constantinopla á Palma.

REFLEJOS VELOCES

á vuela pluma, de las ciudades de Marsella, Génova, Nápoles, Pompeya, Brindisi, Corfú, Patrás, Atenas, Pireo, Constantinopla, Budapesth, Viena, Trieste, Venecia y Milán; por

D. PEDRO MARTINEZ Y ROSICK

precedidos de un Prólogo escrito por

D. ALEJANDRO ROSSELLO

Esta obra constará de 150 á 200 páginas de texto, tamaño cuarto menor, y estará adornada con ONCE preciosas láminas de fototipia representando otras tantas vistas de los principales puntos ó monumentos visitados por el autor.

Precio de cada ejemplar: 3 Pesetas.

Se suscribe en las librerías é imprentas de D. J. Colomar, D. José Tous y de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert.



GUANTES de MADRID

EN LA

PERFUMERIA DEL TEATRO

Plaza de la Constitución 112—Al lado de Can Tomeu. Los guantes son de la fábrica que surte la acreditada guantería de Dubost—Hortaleza—Madrid. 20

Los hay de Barcelona á 9 Rs. par los de 3 botones. Especialidad para caballero: Guante Inglés.

NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores, castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion. — Se garantizan los efectos.

CASA DESHOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, Paris, En todas Farmacias, Perfumerías y Bazaros de España.

COMUNION DE NIÑOS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesias de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—QUINTA EDICION, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instruccion primaria, se recomienda por sí sola; como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas; como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.—Se vende en la imprenta y librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

LINEA REGULAR de vapores trasatlánticos.

SERVICIO MENSUAL

entre la Península, Antillas y Estados Unidos

Para PUERTO RICO y HABANA, con escalas en MAYAGUES y PONCE, verificará su primer viaje el 12 de Febrero el magallano y nuevo vapor

JUAN FORGAS

clasificado 100 A I en el Lloyd Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse á Sans Hermanos—Conquistador 7. 150 5

En la calle de las Monjas

número 41 se venden vinos de mesa tintos de Bisalea vendidos por el mismo cosechero fruto recogido en las fincas de D. Rafael Llebera y de don Guillermo Gelabert se vende á domicilio tanto en dicha casa como en las botegas de dichos señores. 155

INTERESANTE

Varios locales para alquilar con fuerza de vapor ó sin ella, propios para una industria.—En esta imprenta informarán. 148 2—a

Huésped.—Se alquila un cuarto amueblado con comida ó sin ella.—Marina 6, Huelateria, dafán razon.—Palma. 152 8—2

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 150

Imprenta de Viuda é Hijos de P. José Gelabert

Despacho de Buques, Consignaciones

AGENCIA DE ADUANAS COMISION Y TRANSITO

C. MENESES

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos

BARCELONA.

CASA EN PORT-BOU.

Se extravió en la noche del 9, desde el Teatro Principal á la calle de Danús, por el Mercado, una pulsera de oro que forma eslabones.—Se gratificará su devolucion en la calle de la Union, almacén de música del Sr. Rosselló. 151 2

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL
 Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECIFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imp. casa de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert